

第55个“学雷锋纪念日”特别报道

# 建群合力筹资扶困助学 退休“神捕”的爱心之旅

本报记者 王晓峰  
通讯员 林炳潮

“当爸爸收到你们寄来的钱，爸爸哭了。我不知道该怎么感谢你们对我们的帮助。你们是第一个帮助我们家的人，我心里特别感谢你们……”这是一封山区孩子的来信，尽管字迹歪歪扭扭，但其中有一股暖流在汩汩涌动着。

从2015年开始，镇海公安分局就经常会收到这样的来信。昨天是3月5日，是第55个“学雷锋纪念日”，镇海公安分局“金盾”志愿者服务队再次启动了连续4年的爱心助学活动，筹备着给结对的山区孩子送去500多份“爱心包”，让孩子们用上新书

包、新文具。“金盾”志愿者服务队中有一位退休老民警特别引人注目，他就是金国民，被人冠以“神捕”名号。镇海公安分局的一份统计显示，2004年年底至2011年年初，金国民和他的团队抓住了1700多名逃犯，他亲手抓获的就有600多名。他的女儿也曾做过统计，2007年，他有184天在异乡追逃；2008年到2010年，三年内他有574天是在异乡追逃。

在很多人的眼里，“神捕”总该冷面肃杀，可金国民给人的感觉就是柔和。去年3月18日，他正式退休了。在此之前，他一直有一个心愿：扶困助学。他说，以前工作太忙，没这个精力，也曾结对助学过，但不知道结对的

学生过得怎么样。如今空闲下来了，正好发挥余热。他的助学倡议一出，立即得到了亲友们的响应。

金国民在微信上建立了一个爱心群，每个人每天捐出一元钱，开设专门账户，有专人管理财务。这个爱心群成立之初只有10余人，如今已有63人，很多人慕名加入其中，仅镇海公安分局在职（退休）民警就有11人。去年3月底，他们还专门派人到贵州跟当地5名中学生结对助学。

金国民仅仅是一个缩影，这样的“雷锋”在“金盾”志愿者服务队中有不少。2012年初，镇海公安分局团委副书记杨阳无意间在网络平台上看到一个关注贫困孩子的“蜡烛爱心助学站”，上

面经常发布一些志愿者走访贫困孩子的信息，还有一些办学条件极其艰苦的乡村学校。他毫不犹豫地加入其中。

那年夏天，他第一次跟随“蜡烛”志愿者走进了奉化大堰。回到镇海，杨阳心情久久不能平复，他想帮助那些贫困孩子上学读书，但他也知道，一个人的力量非常有限，需要更多的人来共同努力。他把自己的想法跟相关领导作汇报，得到大力支持，由分局团委发起成立了“金盾”志愿者服务队。几年下来，仅结对的山区贫困儿童就有60余名，云南福贡县旺基独完小学、云南昭通熊孔小学、湖南石门县罗坪乡中心学校、奉化大堰万竹小学等，都有他们捐助的孩子。

## 为“产业争先”提供人力保障 我市企业组队赴黔西南抢人才

人社之睿

本报讯（记者周琼 通讯员任社）“前来实习的学生，有实习补贴，有专门的导师进行辅导，留用后，我们还有通畅的培养和晋升通道。”昨天上午，在和黔西南州职业技术学院、兴义市职中等多所学校的交流中，利时集团股份有限公司的招聘经理张月忙不迭地亮出公司为招揽学生开出的一系列优惠举措，而广博集团，更是由集团行政总裁舒跃平亲自带队，将揽人“触角”伸到更前沿的位置——在这些学校开设订单班。记者了解到，昨天和前天，在人社部门的带领下，我市一批知名企业组队前往黔西南州进行招聘和参与校企对接，谋划为“产业争先”补充高技能人才资源。

来自市人社部门的监测数据显示，我市不少企业遭遇“招工难”，其中技工和普工的缺口最为明显。“‘中国制造2025’的推进，实现产业争先，需要一大批

具备娴熟技能的基础性人才，因此破解技能人才的招聘难，不仅是一项即时性的短期任务，更需要着眼于未来，开展覆盖更广的政校企合作。”人社部门有关负责人这样告诉记者。

据了解，去年起，我市人社部门面向全国各大高校、职业院校在校大学生，推出了甬优桥（UJob）公益服务平台，为学生提供实习岗位。为了提前锁定优秀员工，我市诸多优秀企事业单位争相在这一公益平台上发布实习岗位。这些实习岗位不但为实习生提供每月1500元至4000元的实习生活补贴，同时还有商业意外保险、全程导师（师带徒），部分还提供免费食宿和交通补贴。实习期结束后，经用人单位与学生双向选择，有意向的实习生还可被优先录用于正式员工。

记者了解到，本月，人社部门还将带领我市诸多企业前往全国11个省市开展招聘，并和当地百余所技能型学校开展校企合作对接。在3年到5年内，我市还将引导1万至2万家企业与市内外500家以上学校开展深度合作，实现10万至15万名学生在甬实习就业。

## 最美“天使”

昨天，在市中医院举行的“学雷锋”健康咨询志愿活动中，宁波市十佳“最美志愿者”、市中医院护士陈君艳和“杏林春暖”志愿者服务队一起为市民服务。这位90后美女护士，还担任着宁波市健康家园公益服务中心副理事长一职，也是“彼岸天使临终文化促进项目”负责人。因为长期从事临终关怀志愿者工作，陈君艳被老人们亲切地称为“天使女儿”。

（刘波 刘杨 摄）



## 国际生物奥赛国家队名单出炉 镇中学子姚昱臣入选四强

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员曾皓 梅庄）昨天，新一届IBO（国际生物学奥林匹克竞赛）国家队队员名单出炉，共有4名学生脱颖而出，将代表中国参加2018年7月在伊朗德黑兰举行的第29届国际生物学奥林匹克竞赛。镇海中学学生姚昱臣名列其中，他也是浙江省唯一入选的队员。

姚昱臣此前曾获全国中学生

生物联赛一等奖，入选国家集训队，获清华大学保送资格。他说，进入镇海中学后，是老师深入浅出、风趣幽默的讲课深深吸引了他。姚昱臣认为，生物作为一门实验科学和探索中的科学，有众多的探究实验要做，精髓就是方法论。学习生物学既需要文科的记忆力与扎实勤奋的功底，也需要理科的理解力与创造思维。

## 像公交车一样定时到站收垃圾 海曙为分类垃圾清运制定时刻表

开门理城事  
品质海曙

本报讯（记者王岚 通讯员张立 顾东栋）昨天早上6时10分，一辆厨余垃圾直运车准时到达柳汀花园小区，开始收运小区前一天晚上就分类好的厨余垃圾。之后，该厨余车会依次到达后面的一个个目的地。与以往不同的是，垃圾收运车像客运公交车一样踩点到站，而秘诀在于海曙区前不久给每辆垃圾直运车制定了一份清运时刻表，精准设定辖区的垃圾收运时间。

设置固定的行驶线路和站点，让每辆垃圾车像公交车那样定时到各站点收垃圾，然后直接运送到垃圾处理厂，这种模式叫垃圾直运。海曙区垃圾分类办相关负责人说，其实厨余车到各站点收垃圾一直在进行，但专门制定一张固定的路线图和作息表还是头一次。

分类好的垃圾等候“上车”，不同类别的垃圾上不同的车，事实证明这样的垃圾收运模式成效

明显。“随着辖区垃圾分类工作的推进，我们经过走访调研和模拟计算，得到一份城区垃圾的清运时刻表，进而规范垃圾分类收运体系。”该负责人表示，这份时刻表涉及4辆垃圾直运车，覆盖238个小区，尽量做到收运时间不浪费、运输路线不迂回。

公交线路会根据客流量的不同、车型、发车频次作出发车区分，海曙的垃圾清运时刻表同样如此。海曙区出台的《垃圾分类收运体系暂行办法》明确规定了厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、大件垃圾等收运方式。为此，不同的垃圾有着不同的发车时间。目前，垃圾量最大的厨余垃圾是优先清运对象。

海曙区还在车辆内安装了智能化设备，即车载称重系统，其中包括GPS定位、视频监控、称重计量等。车辆运输人员进入社区后，用对应的社区卡在终端上刷卡，将分类的垃圾装入运输车，称重系统会播报收集的垃圾净重，并将此数值和垃圾种类及社区卡号等信息一起发送到市垃圾分类管理平台，为每月社区奖励提供依据。



## 义务清洗公共自行车

昨天，市公交永平公司“螺丝钉”志愿者拿着抹布、水桶走上街头，义务清洗公共自行车，用实际行动展现雷锋精神。

（赵路 徐文杰 摄）



## 公益艾灸祛疲劳

鄞州区艾灸公益项目志愿者近日来到钟公庙街道都市森林社区，为老年人、社区志愿者、外来保洁员做艾灸消除疲劳。

（丁安 杨通 摄）

## 鹤浦渔民放生一条野生中华鲟



本报讯（记者沈孙晖 通讯员吴迪 郑丽敏）“小家伙游得真欢快啊！”3月3日上午10时许，一条野生中华鲟幼鱼在象山鹤浦镇相关人员的“护送”下，重回大海的怀抱。

据了解，3月2日晚7时许，浙象渔02206船在东经121度20分89秒、北纬29度09分89秒海域，捕捞到一条“怪鱼”。根据多年捕鱼经验，船员们怀疑这是有“水中大熊猫”之称的国家一级保护动物中华鲟。

船老大姚俊不敢怠慢，立即委托渔船挂靠公司与鹤浦镇渔业部门取得联系，同时与船员彻夜轮班，进行增氧、换水等防护工作，确保鱼儿安然无恙。其间，曾有人闻讯前来，试图高价购买“怪鱼”，均

被老姚拒绝了。

次日一早，鹤浦镇渔业管理服务站的杨春雷、金海忠等人协同渔船公司工作人员赶到现场。经核实，该鱼系一条幼年野生中华鲟，体长64厘米，重约2公斤。为找到合适的放生地点，老姚驾驶渔船带着镇渔业部门工作人员，行驶到距离陆地较远的深水海域将中华鲟成功放生。

从事渔政工作20多年的杨春雷告诉记者，多年来鹤浦渔业部门救助了海龟等不少海洋动物，但中华鲟还是头一回。他提醒广大渔民，捕捞到中华鲟等珍稀海洋动物应及时报告渔业部门，切不可擅自捕杀售卖。

左图为被误捕的中华鲟。（吴迪 沈孙晖 摄）

## 日湖3万株郁金香怒放争艳



日湖公园郁金香盛开。

（王岚 朱琼 摄）

本报讯（记者王岚 通讯员朱琼）昨天，市城管园林部门传来消息说，日湖公园郁金香盛开，邀请市民朋友前往观赏。

据了解，日湖公园“桃源溪鱼”外侧的叠水瀑布和“5号空

间”对面的大草坪处种植郁金香球根花卉，面积约900平方米。展示的郁金香有道琼斯、纯金、小王子、红色印记、法国之光、小黑人、卡罗拉等7个品种3万余株。